

# 习近平同法国总统马克龙通电话

据新华社北京2月16日电 国家主席习近平2月16日下午同法国总统马克龙通电话。

马克龙向习近平和中国人民致以虎年新春问候,祝贺北京冬奥会开幕式精彩成功,表示中方在当前形势下如期举办北京冬奥会非常不易,法方始终支持并将继续全力支持北京冬奥会、冬残奥会取得成功。

习近平向马克龙和法国人民致以新春祝福,指出北京冬奥会如期顺利举办,说明国际社会心向和平、团结、进步。祝贺法国运动员取得佳绩。

习近平强调,2021年我们两次通话,两次共同出席中法德领导人视频峰会,积极推动双边关系发展。我们的努力取得丰富成果。去年双边贸易额超过800亿美元,中方自法国进口农产品总额同比增长40%,首届人工智能研讨会和农业科技合作研讨会在后举行,首份联合实验室项目征集指南如期发布,这些都具有开创意义。新的一年,中法双方应该延续积极、健康、向上的主基调,本着相互尊重、平等相待原则,加强各层级对话交流,增进了解和互信,推动中法合作取得新成果。

习近平指出,今年法国接任欧盟轮值主席国以来,为增进欧盟团结、加强欧洲战略自主做了不少事情。我多次强调,中

欧应该秉持正确相互认知,坚持相互尊重、对话合作、互利共赢。中欧双方应该共同努力,凝聚最大公约数,推动中欧关系得到新发展。中方愿同法方一道,推动中欧领导人会晤成功举行,共同办好新一轮战略、经贸、绿色、数字、人文高层对话,推进中欧投资协定批准生效进程,切实惠及双方人民。

马克龙表示,当前国际形势充满紧张动荡,在此背景下,法方更加希望同中方深化全面战略伙伴关系。法方对近年来法中两国在技术、农业、航空、核能等领域合作取得重大成果表示满意,愿同中方探讨克服疫情影响,加强人员交往,增进友谊互信,深化互利合作。作为今年上半年欧盟轮值主席国,法方将全力推进欧盟同中国之间的积极议程,同中方共同努力,推动欧中领导人会晤取得成功,推动欧中关系向前发展。希望欧中投资协定批准生效取得进展。

马克龙介绍了对当前乌克兰局势的看法。习近平强调,有关各方应该坚持政治解决的大方向,充分利用包括诺曼底机制在内的多边平台,通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。

双方还就共同关心的其他问题交换了意见。

# 《习近平书信选集》第一卷出版发行

新华社北京2月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平书信选集》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部书信选集,入选习近平同志2013年5月至2021年12月期间的书信共239封。其中部分书信是首次公开发表。

这部书信选集,反映了习近平同志领导全党全国各族人民推进党和国家事业的实践活动中,记录了习近平同志同各族各界干部群众、各政党政要和各界人士的

交往。书信选集的内容,涉及新时代坚持和发展中国特色社会主义的各个领域各个方面,论及重要的政治原则、理论观点、方针政策和党性修养、思想方法、工作方法、学习方法,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于我们深刻认识“两个确立”的决定性意义,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗,具有十分重要的指导意义。



各地铁路迎来节后客流出行高峰

## □ 新华时评

# 谨防“数字形式主义”滋生蔓延

推进数字化、网络化和智能化对政府治理体系和能力现代化意义重大。但有的地方在发展过程中,滋生出“数字形式主义”,不仅脱离群众、增加基层负担,还造成了资源浪费。

例如,在某些网络问政平台上,对群众反映的个性化问题,回复统一而“官方”。群众投诉只是转交相关部门,平台上显示“已办结”后就没了下文,问题仍未得到解决。

有的地方为了提高工作APP点击率和官方微博活跃度,给基层下指标,搞摊派,每周排名通报,基层不胜其扰,有的地

方出现一人多机刷点击率甚至购买“水军”当粉丝等现象。

少数领导干部将信息化、大数据的简

单运用视为工作创新,未经充分论证就搞

信息平台开发建设,“一片火热”之后往往

“凉凉收场”,浪费老百姓的血汗钱。

与传统形式主义相比,“数字形式主

义”更具隐蔽性。梳理媒体报道发现,在

数字化基建、电子政务、基层数字化办公

等领域,“数字形式主义”已有所抬头,此

风当刹。

“数字形式主义”表现形式多样,但本

质还是忽视实际、脱离群众,其背后是政

绩观错位、作风不严不实。数字化、智能化只是手段,踏踏实实为人民群众服务才是目的。数字化治理搞得好不好,群众满

不满意才是衡量标准。

谨防“数字形式主义”,必须脱虚向

实,从重数据转向重实绩,求真务实、不玩

虚活;对大搞数字化面子工程的领导干部,

应当依规依纪依法严肃问责。

推行电子政府、数据化,目的是利用

数字技术提高为民服务的效率,方便群众

办事,更好满足群众需求。如果背离这个

初衷,搞成“数字形式主义”,那就南辕北

辙了。(新华社北京2月16日电)

▶ 2月16日,顾客在南京一家超市选购蔬菜。

国家统计局当日发布数据,1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%,涨幅比上月回落0.6个百分点;环比由上月下降0.3%转为上涨0.4%。(新华社发)

## 网络违法和不良信息不断增长

今年1月受理举报1473.7万件

新华社北京2月16日电(记者王思北)

中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心近日公布的统计数据显示,今年1月,全国各级网络举报部门受理举报1473.7万件,环比增长16.9%、同比增长31.5%。

在全国主要网站受理的举报中,微博、百度、知乎、阿里巴巴、快手等主要商业网站受理量达968.6万件。

中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心表示,在各级网信部门指导下,目前全国各主要网站不断畅通举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

## 促进“三孩”政策落地

# 浙江聚力打造“育儿友好型省份”

新华社杭州2月16日电(记者俞菀)新增3岁以下婴幼儿托位5万个、深化“出生一件事”跨省通办、实施母婴安全提升“五大行动”……记者从16日召开的浙江省卫生健康工作会议上获悉,浙江围绕打造“育儿友好型省份”,力争在落地“三孩”政策上有重大突破。

记者了解到,2021年浙江育儿友好型社会建设已开展先行先试。取消社会抚养费,清理和废止了相关处罚规定。发布了“出生一件事”省级地方标准并率先推进跨省通办,70万个新生儿家庭受益。75%的公共场所母婴室达到省级地方标准。大力

发展普惠托育服务体系,率先建设托育服务智慧管理应用。全省托幼机构4230家、托位16.3万个,每千人托位数2.53个。

2022年,浙江将从产假、照护、托育、教育、住房、税收等方面政策措施入手,给予积极生育支持。制定育儿友好县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)三级标准并开展评价。启动婴幼儿照护服务示范

创建,推动托育综合服务中心和“医防护”一体的儿童健康管理中心建设,新增托位5万个,其中普惠托位3万个。

同时,实施母婴安全提升“五大行动”,开展危重孕产妇、新生儿救治中心标准化评估,持续提升危重症救治能力;推

进老年健康服务“五大行动”,全省域开展安宁疗护,逐步减少家庭积极生育的后顾之忧。

据悉,作为高质量发展建设共同富裕示范区,浙江打造“育儿友好型省份”有相

对较为坚实的基础,儿童死亡率、孕产妇

死亡率、慢病过早死亡率等人群主要健

康指标已接近或达到高收入国家水平。

“我们将把推动医疗健康服务优质共

享作为主攻方向,主动顺应共同富裕美好

社会对医疗服务品质的新需求。”浙江省

卫生健康委相关负责人表示,在打造“育

儿友好型省份”的过程中,浙江将进一步突

出普惠共享、鼓励改革创新、强化联动协



自由式滑雪——男子空中技巧决赛:

## 中国选手齐广璞夺冠

2月16日,中国选手齐广璞在比赛中(上图)。

当日,北京2022年冬奥会自由式滑雪男子空中技巧决赛在张家口赛区举行,中国选手齐广璞夺得冠军。

新华社记者 费茂华 摄



## 中国冰壶男队险胜瑞士

### 四胜五负无缘四强

据新华社北京2月16日电(记者谭畅 梁金雄 张悦姗)中国男子冰壶队16日下午打出95%的成功率,以6:5击败2021年世锦赛铜牌得主瑞士队,用一场胜利结束北京冬奥会之旅。中国队的循环赛最终战绩为四胜五负,无缘晋级四强。

赛后,队长马秀玥表示,队伍中四人在一起配合时间不长,但经过9场冬奥会赛事,越来越默契。“打完最后一场,我们几个感觉都还没打够,如果再给我们5场比赛的话,我觉得我们会发挥得更好。”他说道。

“我给自己的职业规划比较长。这是我的第一届冬奥会,我觉得只是刚刚开始。”马秀玥说。

目前,已完成全部比赛的中国队在十支参赛队中暂列第五。17日,北京冬奥会男子冰壶循环赛将进行最后4场比赛。

## 冬奥看台



BEIJING 2022

北京冬奥组委

# 北京冬奥会首次实现8K视频技术转播

据新华社北京2月16日电(记者高萌 姚婷婷 赵建通)16日,北京冬奥会主题媒体中心召开“转播及数字媒体数据”主题新闻发布会。北京冬奥组委新闻发言人赵卫东说,北京冬奥会实现了在奥运史上首次用8K视频技术直播开幕式和转播重要赛事的目标。

“数字媒体技术的出现与成熟,将体育赛事转播带入新时代。”赵卫东说,每一

# 国际奥委会高度赞赏北京冬奥会疫情防控

据新华社北京2月16日电(记者赵建通 姚婷婷)疫情防控是北京冬奥会成功的关键。国际奥委会对北京冬奥会的疫情防控工作高度赞赏,认为防控措施行之有效。

在16日的新闻发布会上,北京冬奥组委疫情防控办公室副主任黄春介绍,每天发布会上报告的阳性病例的数字,在最近一段时间基本都是个位数,而且越来越少。

“我们在冬奥的闭环里,并没有把清

零作为目标。因为我们在赛前预判到全球疫情流行下,一定会有输入病例或者境外输入病例,这是我们在预料之中的情况。”黄春说。

国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯说:“我们正在非常非常成功地举办世界上最复杂的国际比赛或活动之一。(疫情防控)是(冬奥会)保障工作上的一个挑战,我要向我们的中国朋友和同事们致敬,他们做得真的非常棒。”



2月16日,中国队选手姜馨迪(右)和队友在比赛中。

当日,在北京国家游泳中心“冰立方”举行的北京2022年冬奥会女子冰壶循环赛中,中国队以8比4战胜英国队。

新华社记者李贺 摄

行官兼常务董事蒂莫·卢姆说:“2008年的时候,北京被认为是第一届数字奥运会,持权转播商们第一次大规模地用数字技术向观众转播赛事。而北京2022年冬奥会,则在传统媒体与社交媒体之间,形成了很有意义的历史转换,冬奥会转播的小时数达到了历史新高。”

此外,赵卫东还透露,北京冬奥会2月20日闭幕之后,北京冬奥组委将会立即进入冬残奥会转换期。在场馆设施、赛事组织、赛事服务和宣传文化方面都会同步推进冬残奥会的相关工作,确保“两个奥运同样精彩”。

**环球时报 HUANGTUOTIBAO**

**俄南部和西部军区部队完成军演任务启程返回驻地**

新华社莫斯科2月15日电 俄罗斯国防部发言人科纳申科夫15日说,俄南部和西部军区的部队已完成军事演习任务,当天启程返回驻地。

俄国防部网站15日发布的消息,俄南部军区部队结束在克里米亚半岛的军事演习,启程返回其位于达吉斯坦共和国和北奥塞梯共和国的驻地。西部军区部队正在返回其位于下诺夫哥罗德州的基地。消息说,俄武装部队大规模作战训练仍在继续,各军区、舰队和空降部队参与其中。

**阿富汗民众举行示威活动抗议美国掠夺阿资产**

新华社喀布尔2月15日电 数千名喀布尔民众15日举行示威活动,抗议美国掠夺阿富汗资产,谴责美国的举动是公开盗窃。示威者表示,美国的行为违反了国际法,抗议活动将继续直到美国归还阿富汗资产。

美国总统拜登11日签署行政令,计划将所冻结的阿富汗中央银行在美资产的一半用于赔偿“9·11”恐怖袭击事件受害者。阿富汗等多国对此表示谴责。

**巴西里约州山区城市暴雨成灾至少34人死亡**

新华社里约热内卢2月16日电 巴西里约热内卢州消防部门16日通报说,位于该州内陆山区的彼得罗波利斯市15日下午骤降暴雨,一些道路被暴涨的河水淹没,并发生多起山体滑坡,已造成至少34人死亡。

彼得罗波利斯市政府宣布全市已进入公共灾害状态,所有医院随时待命。

**韩国庆尚北道发生森林火灾**

2月16日,救援人员在韩国庆尚北道一处森林灭火。新华社/纽西斯通讯社

# 山东8亿元助力冬小麦促弱转壮

新华社济南2月16日电(记者王阳)

记者从山东省财政厅获悉,为支持春季农业生产,把牢粮食丰收主动权,山东省财政及时安排资金,确保春季农业生产顺利开展。其中,山东省级财政统筹资金8亿元,支持实施小麦“一喷三防”,助力加强田间管理,促进苗情由弱转壮。

据山东省财政厅有关负责人介绍,当前小麦苗情偏弱,促弱转壮任务繁重,山东省发挥各级财政保障作用,因地因苗抓好春季田管,做好病虫害防控和极端天气应对防范,力争夏粮再获丰收。在落实好中央财政补贴政策基础上,山东适当增加省级补贴,支持完成150万亩大豆玉米带状复合种植任务。

同时,山东继续深入实施“藏粮于地”战略,将高标准农田建设财政补助标准从亩均1500元提高至1950元,继续加大对10亿斤以上产粮大县高标准农田建设支持力度,确保完成全年665万亩高标准农田建设任务,稳定粮食千亿斤产能。

此外,山东为加强质量管理,建立健全

调度通报制度,将高标准农田建设资金纳入直达资金监控范围,持续加强资金后续监管,督促市县切实加快项目实施和资金拨付进度,保障